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hetenként egyszer, v a iá r u a p.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók
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A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklaináeziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre............................................... 5 frt — kr.
Hat hóra............................................... 2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

ZZixc*.  et _ s _ Is.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel egviitt: 1—1<>0 
szóig 1 frt 30 kr, a 100-on fölül minden szó 1 krjával számittatik.

E hirdetések után járó dij előlegeden küldendő be.
Magán hirdetések: négy liawábos petit sor egyszeri közléséért 
7 kr, kétszeriért 6 kr, t ibbszoriert á kr. — Bélyegdij minden 

egyes beiktatásért 30 kr.
A nyilttérben: minden három hasábos garinond sor dija 20 kr.

(Az ipar társulásról.
i

Az 1872. évi VIII. törvényezikk módosítá­
sára az országban átalánosan megindult moz- 
galom, legfőbb részében oda irányul, hogy az 
ezen törvényben kimondott s megalapított tár­
sulás, mely az illetők teszésétől függ, jövőre 
kényszerítőnek mondassák ki.

Ez irányban terveztetik egy felirat az or­
szággyűléshez, melyhez az iparral foglalkozók 
nagyobb része, szívesen hozzájárul.

Városunkban is tartatott e tárgyban az 
iparosok részéről áprilhó 1 1-én tanáeskozmány s 
szives készséggel adta beleegyezését abba, hogv 
a kérvény az íí hozzájárulásával is táuiogattassék.

A mint szívből örvendünk iparosaink ezen 
az ipar előmozdítására czélzó érdekeltségének s 
a mozgalomnak; úgy másrészről el nem fojthat­
juk magunkban, hogy egyes észrevételeket ne 
tegyünk ezeknek hordereje fölött.

Mindenekelőtt kétségesnek tartjuk üdvös 
eredményét az ipar előmozdítására annak, ha a 
mostani szabad társulás helyett a kötelező, 
kényszerítő társulás léptettetnék életbe.

l’gvan mi idézte elő a szabad társulás esz­
méjét, nem az ipart lenyűgöző s privilégiumokat 
ápoló ezéhrendszer? Nem ennek szülött je-e az 
1872. évi, Vili, törvényben megalapított, szabad 
társulás? Leliet-e biztos eredményt várni e rövid 
tíz esztendő alatt, mikor még a hivatok törvény a 
gyakorlati életbe át sem mehetett, mert hiszen 
hányán vannak napjainkban, kik daczára annak, 
hogy iparral foglalkoznak, még most sem tudják, 
hogy van olyan törvény, inelv az iparról s an­
nak viszonyairól intézkedik ? Avagy a most 
fönnálló ipartársulatok, habár erre nézve saját 
magok alkotta szabályokkal bírnak, minden idő­
ben ezek, — és a törvény értelmében járnak-e el 
saját iparviszonyaikban s ügyeikben ? Hát nem 
gravitálnak-e minden eljárásukban a ezéhrend­
szer hagyományozta szokásokhoz ?

A ki e tárgyban kellő tudomást, tájékozást 
kivan szerezni: menjen csak a legközelebbi ipar­
hatósághoz, vegyen időt magának és nézze, 
vizsgálja meg az e tárgyban beadott panaszo­
kat; azok tartalmából meg fog győződni, hogy 
a ezéhrendszer uralkodik eszmékben, eljárásban 
és kivitelben egyaránt.

S mi ezen nem is csudálkozunk, nem is 
rójjuk ezt iparosaink oly hibájául, vagy bűnéül, 
mintha a törvénynek szántszándékos megsértése 
czéloztatnék ; hanem egyedül annak, hogy a tiz 
esztendő alatt, mióta az ipartörvény áll, nem 
mehetett át a gyakorlati életbe akként, hogy 
ennek jó és rossz oldalairól kellő világosságot s 
tapasztalatott lehetett volna szerezni.

Azon nemzedék, mely az 1872. évi ipartör­
vény behozatalával az iparnak gyakorlója volt 
s mely e téren a főbb uralmat most is tartja, 
sokkal inkább át van hatva a ezéhrendszer 
uralmától, — mert hisz alatta növekedett, alatta 
lépett a cselekvés körébe, — mintsem hogy egy 
más, a szabad társulási rendszert elfogadni, an­
nak életbeléptetéséi ől gondoskodni kivárnia.

Az emberi természetben rejlik: ragaszkodni 
ahhoz, mit sajátunkká tettünk ; s nem adni föl 
annak előnyeit azért, hogy azokat másokkal a 
különben is általunk nem óhajtott, e szelént, ké­
tes értékű előnyök megnyerhetése reményében 
megoszszuk.

A ezéhrendszer szülöttei soha sem fogják j munka s nagy

elismerni a szabad társulás czélszerüségét, mert I 
az ebből származó előnyök rájoknézve nem azok; 1 
nekik kell osziozkodniok az iparterére álló nő- i 
vendékekkel a nélkül, hogy azoktól valami ősz- j 
tályt nyernének.

Nézetünk szerént tehát ezek alig lehetnek i 
illetékesek arra, hogv ezen ügyben elfogulatlanul ; 
Ítélhessenek annál kevésbé, mert sem elegendő 
idejük, sem kedvük nem volt arra, hogy az 
ipartörvény által beállott uj viszonyokat, kellő­
leg tanulmányozhatták volna; ők csak az ipar 
rossz állapotára hivatkoznak s azt irgalmatlanul 
az uj törvénynek tulajdonitják.

Már pedig azt, mindenki tudja, hogy az 
ipar rossz és mostoha állapota, nemcsak 1872. 
év óta datálódik, hanem rossznak bizonyult be 
az 1848-ik év óta, és talán ezt megelőzőleg kosz- 
szabb időt is vehetünk számításba.

Pedig a ezéhrendszer uralkodott mindig és 
uralkodott annyira, hogy 1872-ben már elmarad- 
liatlannak bizonyult annak uj alapokon való ren­
dezése s megszületett az ezen évbeli Vili, ipar- 
törvényezikk.

A szabad társulás eszméjének elejtését, és a 
kényszerítő társulás behozatalát, mely könnyen 
a ezéhrendszerhez vezethet, vissza s ekként az 
1872. évi Vili, törvényezikknek e részbeni mó­
dosítási szükségét a tiz évi tapasztalásból indo­
kolni nem lehet.

A csipke-ipar.
Irta: A n g y a 1 Béla.

IV.
A franczia nemzet ma is souverain, ma is repub­

likánus, de már másképpen gondolkodik e téren ; sőt 
éppen ellenkezőleg, üldözés helyett, népének s jólété­
nek emelésére, vagyonának szaporítására törekszik és 
oly eredőiénvnvei, mely imponál Európa összes adós­
ságban nyögő államainak.

Közvetlen a franczia forradalom után I. Napóleon 
idejében csakhamar kiváló gonddal ápoltatott ismét. 
Még súlyosabb csapást mért ez iparra a Bobbinet gép 
föltalálása. De evvel is uzy történt, mint annak idejé­
ben a Daguerreo-tvpia föltalálása alkalmából; e laikus 
és fölületes itélők azt hitték, hogy ezen találmány, ha 
kifejlesztetik, megölő betűje leszen m ijdnem a festő­
művészetnek; pedig ahelyett annak igen hasznos segéd 
eszközévé vált.

A Babbinet csipke gép termékei azt, mi ezelőtt 
kizárólagosan aristokratikus volt, egy varázsütéssel az 
ipar tömegtermelésévé tette, s az exklusiv világ eltör- 
fordult tőle.

Ma azonban, a finom ízlés emelkedésével ismét, 
tömegesen visszatér a valódi csipkéhez, ezen művésze­
tet, türelmet, időt, ügyességet igénylő szép különleges 
munkához, a melynek a gépi termék mindeddig csak 
holt árnyékát volt képes előállítani. Azért nyugodt lé­
lekkel foghatunk ez ipar emeléséhez, mert a gépi tér 
inék még a mi elhagyott, árva, elfeledett honi paraszt 
csipkéinket sem volt képes agyonbuiikózni.

Mint említettük : a minő tagadhatatlan tény az. 
hogy ezen házi iparral foglalkozók jobbára nyomorral 
küzdők, épp’ oly tagadhatlan munkájuk primitív volta 
is. A pillanatnyi nyomort lehetne ugyan némileg eny­
híteni sok munka s nagyobb kereset-adás által, de ez 
nem lehetne tartós, s nem volna állandó segély

A segély csak akkor válik állandóvá, ha oda tö­
rekszünk, hogy a termelvényt magát annyira tökeletes- 
bitjíik, hogy a legfinomabb kivánalmaknak is képes 
legyen megfelelni. De hol vagyunk még ettől ?!....

Habár örömmel és elismeréssel konstatáljuk, hogy 
ez iparág folvirágoztatásáról s rendszeres fejlesztéséről 
a magy. kormány komolyan gondolkodik s azon leg- 
njabbi intézkedésével, mely szerént gyakorlott csipke­
verő nőket külföldre küld ki oly ezélból, hogy ott szer­
zett tanulmányaikat hazánkban értékesítsék s a felvidék 
lakosságot ez iparágban tökéletesítsék, nagy, lendületet 
fog adni ez iparnak: mindazáltal e czclok elérése nehéz 

föladat leszen, melyek eléréséhez öntn- 

(latos, kitartó munka, idő és pénzen kívül, még átalá­
nos érdeklődés is szükségeltetik.

Legfőbb tényezők, mint láttuk, a csipkeverés 
kiilömböző vidékein iskolák s tanműhelyek fölállításai 
voltak. Hogy azonban ezen iskolák, távol a művészi és 
műipari élettől, a központtól, mint a divat fő helyétől, 
ne csak a kezeket képezzék, hanem a szellemet is 
fogékonyává, találékonynyá tegyék s a kor követelmé­
nyeinek megfeleljenek, szükséges lesz egy központi 
művészeti intézettel összekötni, a honnan a dolgok 
menete folyton szemmel tartandó volna, a hol a fölta­
láló művészi erők képeztetnének ki ; s ez nem volna 
már olv nehéz föladat, mintán a már meglevő művészi 
erők egy kis részét kellene csak e térre terelni.

De bármiiv jóakaratnak legyenek nálunk a jobb- 
irányu törekvések, a nagy közönség részéről rendesen 
kétkedéssel, bizalmatlansággal és előítélettel fogadtatnak, 
s ha egy kísérlet e téren végre még is megejtetik, ren­
desen avval fogadtatik, hogy „mire való erőlködés az, 
hiszen a külföldön úgy is már előbbre haladtak s ké­
szítményeik jobbak és olcsóbbak, mint a mieink.“ Igaz, 
ez ngy van, csakhogy kezdetben ők is ngy küzdöttek, 
mint mi, azon külömbséggel, hogy első kísérleteik bő 
és értelmes pártolásban részesültek nemcsak a nagy­
közönség, hanem a magasabb körök s államférfiak ré­
széről is, kik igen jól tudták és érezték azt : hogy a 
népjólét gyökerét, a háziipart ápolni, erősíteni és vé­
delmezni hazafias kötelesség !

És ezen öntudatot, mely őket már rég áthatotta, 
s mely nálunk — fá jdalom ! — még majdnem teljesen 
hiányzik, kell minden körben ébreszteni, terjeszteni ; 
legyen ez minden jó hazafinak szent kötelessége, hogy 
nemzetünk vagyonikig is erősödjék, s urak lehessünk 
saját hazánkban! Ne kicsinyeljünk semmit; vegyük figye­
lembe mindazon faktorokat, melyek szeretett hazánk 
jólétének emeléséhez bárminő kis mértékben is hozzá 
járulnak, mert csak két választásunk van : vagy szó- 
nélkiil hagyjuk magunkat a külföld által kizsákmányol­
ta tni, vagy pedig ipari termelési erőnket kell emelni, 
hogy képesek legyünk velük versenyezni s saját lábun­
kon megállani.

Es ha cinek tudatára jutottunk, a haladásnak el­
kezdett utján bátran törj ink előre, ügyeljünk haladot­
tabb szomszédainkra. kik olv sokban megelőztek; ez 
nem fog neaiink ártani ; elzárkózás és onmagasztalás 
nem segíti iparunkat előre, önhibánk belátása, bátorság 
a versenyre és vállalkozásra, és kitartó munka — ez 
bizton segít !

Barsmegyei körjegyzők helyzete.
Vll.

Az én meggyőződésen szerént a kilátásba helye­
zett fizetés javításnak nem az a czélja, hogy a kör­
jegyzőknek több elkölteni való pénzük legyen, hanem 
hogy magukat segéd személyzettel ellátva, hivatalos 
kötelmeiknek pontosan megfelelhessenek. Ha a hivata­
los ügymenet a községekben megfent kük, akkor a fel­
sőbb hatóságoké is fenakadást szenved : mert a lehetet­
lenség még a legszigorúbb törvényt, vagy hatósági 
rendeletet is foganatlanná teszi. A fizetés javítás tehát 
a közszolgálat érdekében helyeztetett kilátásba.

De nem csak ez, hanem aziránti kérelmünk is a 
közszolgálat érdekében volt előtörje-ztve, hogy a köz­
ségi, illetőleg körjegyzői hivatalok a községi pénz­
tárokból hírlapokkal láttassanak el. A néptanítók 
e tekintetben is előnyt élveznek, mert azoknak 
az állam költségén van saját lapjok. Az én személyem­
nek nem annyira szükséges a hírlap, de a hivatalomra 
nézve törvényt fejtegető lap elkerülhetlcnül szükséges. 
A községi közlöny és a Hars megyénkben minden ma­
gi ar községre, tót vidéken pedig minden körjegyzői 
hivatalra nézve nélkülözhettél! kellék. A Bars különösen 
azon ezélból volna minden községi hivatal által meg­
szerzendő. hogy a közönség a megyei életről és a ne­
vezetesebb eseményekről tudomással bírjon. A közsé­
gek érdekében pedig kötelezővé teendő lenne, hogy 
minden községi birtok, vagy javadalom bérbeadásának 
határideje megyénk lapjában közhírré tétessék. A hir­
detési dij nem okozna a községeknek nagy költséget, 
de a közhirré-tétel által nagyobb vállalkozási verseny 
és igy több bérjövedelem is eredményeztetnék.

Ha már van megyénknek saját lapja,a közönség­
nek erkölcsi kötelessége ezt a lapot nemcsak fontar- 
tani, hanem annak érdekeit is lehető legnagyobb 
mérvben előmozditani, hogy ez által a közművelődés 



a pórnép között is fejlesztessék. Ezt pedig ugv lehet 
legczélszerübbeu elérni, ha a községek sorakoznak az 
előfizetők közé, mert a testületek ezt sokkal könnyeb­
ben tehetik, egyes honpolgároknál.

(Vége köv.)

Különfélék.
— Ismét egy lépéssel előbb. Örömmel regisztrál­

juk azon kellemes hirt, lmgy megyénk hazafias köz­
igazgatási bizottsága által a lévai főgynináziuin érde­
kében megszavazott S0O0 frt foly óvátételét a magyar 
kir. belügyi miniszter ur helybenhagyta. .Szerencsés 
vívmány melynek kivitele a miniszter ur elvileges 
ellenzésébe ütközött s csak is azon lankadatlan buzga­
lommal létesülhetett, hogy megyénk vezériértiai ez ügy­
ben minden követ megmozdítottak. — Szolgáljon a 
szép siker buzdításunkra s buzdítására azoknak, kik a 
togymnázium ügyében utalva vannak a további intéz­
kedésekre nézve. — Lapunk ezelőtti számában már 
kifejeztük nézetünk szerént a szükségesebb tennivaló­
kat ; most pedig a jelen alkalommal élve, újólag tol- 
eleveuitjiik a kérdést, melynek mielőbbi megoldása és 
elintézése oly égetően szükséges. A gyinn. bizottság 
tegnap tartó első gyűlését, mely alkalommal a cselek­
vés köre szerént sziikebb bizottságokra oszlott, hogy 
annál gyorsabban és hathatósabban működhessék. Mun­
kára tehát.'

— A phylloxera szomszédunkban. Hontmegye 
N agy- M áros község határán a pliy lloxera-vész 
föllépése észleltetvén, a földm.- ipar- és keresk. minisz­
ter f. évi 21,474 számú rendeletével nevezett község 
egész határát zár alá helyezte, mely zárlat értelmében : 
vészes területen szőlőtök kiásatása, levágása, gumós 
vagy gyöknövények kiszedése, s a talajnak bármi mó­
don való bolygatása további intézkedésig tilos ; továbbá 
úgy a vészes terűiéiről, mint az azzal egybefüggő ösz- 
szes szőkíteni létről gyökeres, vagv gyökértelen szőlő­
vessző, vagy szolőnövény, szőlőtőke és szőlőlevél, továbbá 
bármiyen egyébb fa- vagy cserjeneniii ültetvény, hasz­
nait duczok és szőlőkarók, szőlőlevélbe csomagolt bár­
minő tárgyak kivitele tiltatik.

— A lierczegpi-iinás jubileuma S i ni o r János. 
Magyarország bibornok-lierczegprimása Péter-Pál napján 
ünnepli püspökké szenteltetésének 25 éves jubileumát. 
Esztergomban ez alkalomnml nagy ünnepélyességek 
lesznek : S z a b ó József és B o 1 d i z. sá r József piis- ' 
pökhelytartók már kiadták erre vonatkozólag rendé- 
léteikét.

— I’ánszláviszmiis Barsniegyébcn. A Felvi­
déki Nemzetőr barsmegyei levelezője szomorú 
képet nyújt megyénk garami járásának társadalmi kö­
reiben jelentkező pánszlávizmusról, több egyént — 
névszerent — fölsorol s ezeket a legru’abb hazatiatlan- 
ság vádjával támadja meg. — .Mi is utána nézünk 
majd e fölhozott szomorú körülményeknek s annak 
idején hozzá is széliünk a dologhoz.

— Hangverseny Tiirócz-Szt -Mártonban. A f hó 
29-én rendezett hangverseny jól sikerült, élvezet és be­
vétel tekintetében mindenkit kielégített. Hangverseny 
után reggelig tartó, fesztelen jókedvű tánezmiilatság 
következett az úri kaszinóban. — s Turóczmegye szép 
hölgyei nagy kedvvel lejtették a csárdásokat Termé­
szetesen a pánszláyok távoilétókkel tündököltek. Mit 

nekik a nőegylet ? Van nekik „Zsivcná“-juk, melynek 
más a czélja, mint a nőegyletnek; vannak nekik a 
pozsonyi, meg az eperjesi lyczeumokból kitiltott mar 
fiijaik, ezeknek adják ők filléreiket s ily módón hirde­
tik naponként, hogy ők képezik a magyar elem mellett 
a második faktort, mely csinálja a vármegye históriáját.

— A bij társak kegyelete. A lévai tűzoltók, 
ezelőtt 3 évvel egy tűzveszély alkalmával szerencsét 
lenül kimúlt bajtársuk S t e i n e r \ Uniós sírjához f. 
évi május hó 30-án, a boldogult halálának évfordulati 
napján ünnepies díszben kivonultak a temetőbe, ott a 
bajtársak nevében Be t s k ey József alkalmi beszédet 
mondott s azután az elhunytnak sírjára koszorút he­
lyeztek bajtársi kegyeletük jeléül.

— Nyitramegye közig, bizottsága fejenként 5 írt­
tal bírságolta meg a galgóczi, holicsi és szemezi janisok 
községi és körjegyzőit azért, mivel ezek nem bírságol­
ták meg az iskolamulasztó gyermekek szülőit.

-- Összeesküvés az orosz czár ellen. Az eddig 
több oldalról történt figyelmeztetések között, a napok­
ban egy magas állású hivatalnok oly jegyzéket nyúj­
tott át Peterhofban a czárr.ak, mely’ az összeesküvés 
alapos gyanúját megerősíti. A jegyzékben oly nevek 
vannak fölsorolva, kikre eddig sohasem gyanakodtak. 
Több magas állású, ó-orosz párti égvén esküdött össze 
a czár élete ellen és szövetségben állanak a nihilisták­
kal, hogy a czári család ellenében terroristikus merény­
lettel lépjenek föl a koronázás alkalmával.

— A lévai színtársulat állapota. E társulat egy 
hét óta 2 részre oszolva működik különböző helyen, az 
operette-énekesek s még nehány egyébb erők a pöstyén- 
tepliczi fürdőben tartanak előadásokat, hol junius 14-ig 
fognak időzni. Onnan és Léváról az összes társulat 
értesülésünk szerént Tatára költözik. — Mindéhez ne­
künk szavunk sincs, hanem a társulat érdekében jónak 
láttuk, annyit megjegyezni, hogy a lévai közönség irá­
nyában nincs kellő figyelemmel az igazgató; ez a kö­
zönségre kellemetlen, a társulatra nézve pedig kár >s. 
Őszintén kérdjük : miért nem válogatják meg az elő­
adni szándékolt színdarabokat ? A lévai közönség e 
tekintetben felül áll a köznapias ízlésen és visszavonul 
a színháztól, ha ebben holmi férczelményekkcl mulattat­
ják. I tálunk a többi közt a pünkösdi ünnepek szili 
előadásaira, melyeken a zsúfolásig megtelt ház úgyszól­
ván robotbin unatkozott s pláne: pénzért! Intézkedni 
lehetne arról is, hogy az ülőhelyek eleseré'ése miatti 
kellemetlenséget, egy helyrevezető egyén által megszün­
tessék; valamint az előadásokat zavaró kerti tekézést 
is abban lehetne hagyatni. Az e fajta körülményeknek 
természetes következménye: a deficzit ; — ez pedig 
nagy szó, s ennek elkerülése végett érdemes, a közön­
ség iránt nagyobb figyelmet tanúsítani. Mert ha mind­
ezen akadályok elhárittatnak, a lévai közönség szoká­
sos, meleg részvétét a színpadtól ezúttal sem fogja 
visszavonni.

— Hontmegye Lisó községének határában, az 
úgynevezett „Kövérhcgyen“ a lévai uradalom tégla­
égető kemenezéje körül, lengyelországi Szezyrk község­
ből való 8 i d z i n a József mint napszámos dolgozott. 
Történt azonban, hogy nevezett napszámos inájushó 
31-én a kemeneze közvetlen közelében fölállított szalma 
kunyhóban lefeküdt és elaludt; a kunyhó ismeretlen ok­
ból meggyulladván, <i szerencsétlen napszámos annyira 
összeégett, hogy másnap iszonyú kínok között meghalt.

— Ismét kirándulás Fiiiméba. A magyar mérm^. 
és épitészegylet 183 tagja majushó 29-én érkezett 
Fiiiméba, s itt tartotta meg szokásos nagy' értekezletét. 
Néhány napig időztek Fiúméban, hol meleg rokonszeny 
és kimerithetlen vendégszeretettel lm l nozták el őket.-, 
(Talán elég is lenne már c sok vizitelesből, mert a sürü 
vendégfogadásban egyszer csak Fiúméban is kitaradnaki.

— Rövid hírek. Mária Valéiii főherczegníjt 
és legkedvesebb játszótársát e hó 4-én fogják bérmálni, 
az elsőnek Mária Terézia főherezegnő, az utóbbinak a 
királyné lesz bérmaanyja. — Gyermekkiállitás volt 
inájushó elején New-Orleansban, hol az észtehetsé- 
csodálatraméltó példányáit lehetett hallani és látni a< 
apró emberkék között. — A kápolnai csata évfordulat 
napját május 22-én, az ottan elesett honvedek emlék 
szobránál kegyelettel ünnepelték meg. — A tőrük 
kormány véglegesen s a leghatározottabban megtiltotta, 
hogy a menekülő orosz zsidók tömegesen megtelepülje- 
nek Palesztinában. - Nyitramegye alispánja a pöstyéuj 
fürdőbe készülő német színtársulatnak 600 frtnyi me­
gyei segélyre irányított kérelmét elutasította. — J 
földtekén megjelenő hírlapok száma 34,000 volt 1881- 
ben s ezeknek összes példányai 11,000 millióra rúgtak.
— A zsidóiildiizés az orosz kereskedelem és iparnak 
már eddig 2000 miilió forintnál több kárt okozott. — 
El nem siilyedliető hajó tervezetét nyújtotta be az an­
gol teng, minisztériumnak egy fiatal indiai, az ily hajó 
oldalain tömlők alkalmaztatnak, melyek veszély idején 
gyorsan megtölthetők léggel. — A legközelebbi világ- 
kiállítás Adelaidéban, Délausztrália fővárosában, 1884 _ 
85 évben fog megtartatni. — Országos méhészeti kiállí­
tás lesz Budapesten f. évi augusztushó 20-ától 27-ig,
— Liptó-Szt.-Miklóson szövőgyárat alakítanak, a város 
e czélra 2 holdas telket ajánlott föl. — Zsarnóczán 
magyar kisdedóvoda fölállításán buzgólkodnak. — 
Nagy-Tapolcsáiivbaii junius 15—19-én „Állat-, állati 
termék- és gazdasági kiáll'tás tartatik. — Az uj üstö­
köst már szabad szemmel is lehet látni az északi ég­
boltozaton. Junius 8 án lesz legnagyobb fényében s 
azért azt hiszik, hogy nappal is látszani fog. Nappal 
is látható üstökös kevés van feljegyezve a krónikák­
ban. Egyet láttak 1843-ban febr. 23-án. — A fölkelés 
teljesen megszűnt Bosznia-Herczegovinában, a katona- 
ujonezozás is a legszebb rendben folyt le — Közös 
pénzügyminiszterré Kállav Béni neveztetett ki, ezt 
mondja egy legutóbbi hir Becsből, s az erre vonatkozó 
hivatalos közzététel is legközelebbre várható.— A tren- 
csén-tepliczi fiirdő május 1-én nyílt meg; májusiul 
19-ig már 870 fiirdővendég lakója volt e hírneves gyógy­
helynek. — A nagytapolcsányi takarékpénztár az 1882-ik 
évi július 1-től 6 hónapon aluli betéteket 4%-, az ezen 
időn felülieket pedig 5%-tel kamatoztatja.

Apróság. II aza fi V erav J á n <> h Léván!!! 
Boldog1 lévaiak !, milv nagy szeren*.se  ért : 
Hazafi Veray hozzátok is betért, 
Bokréta kalapján, ér le n’elek mellén, 
Könyv a hóna alatt, kadenczia nyelvén.
Versben beszél mindig; mondd neki, hogy „lencse**,  — 
Kögtöu azt mondja rá : „ késnék szerencse.“ 
Sokan látogattak meg mar téged Léva, 
De még soha ilyen hírneves poéta;
Kinek a szájából csak ngy ömlik a vers
8 mert a versre legjobb kadenczia a — nyers: 
Nyoma sincs azokon a puhító üstnek, 
Csak nyersen adja tol; ha nem tetszik : —

s ii s d meg! By.

Hires barsiak.
in.

K a z v Ferencz és K a z v János, tudós jezsuiták.
Testvérek voltak. Szülővárosuk 1, é v a.
Az ifjabbik s egyszersmind híresebbik K a z v F. 

1695. ápr. 7. született. Alig volt 18 éves, mikor a je­
zsuita szerzetbe lépett.

A bölcsészetitől és tlicológiából tudorrá ai adat­
ván, huzamos!) ideig ugyanezen tudományszakok ta­
nára volt Nagyszombatban. Ugyanott, majd meg ké­
sőbb Bécsben a magyar papnevelő intézet (Pazmaneum) 
igazgatója lett. Utóbb a trencsini, sopronyi és pozsonyi 
szemináriumokban működött hasonló minőségben.

Meghalt 1760. junius 11. Pozsonyban.
K. F. ismeretes, mint történetbuvár, mint latin 

költő és szerzetének történetirója.
Számos munkát irt, mind deák nyelven.
Főmunkája : Magyarország története, három kö­

tetben. Tulajdonképen folytatása István fi .Miklós 
befejezettlenül maradt történelmi nagy müvének. Fele­
kezeti szükkebliiség és részrehajlás sokat von le a 
munka belbecséből.

Megírta továbbá a nagyszombati Pázmány-főiskola, 
úgy szintén a Jézus társaságának történetét.

Érdekes megemlékezést irt csábráglii Kohári Ist­
ván gróf életéről és liarczi- tetteiről. Közrebocsátó Ma­
gyarország évkönyveit latin versekben. Egyébb költe­
ményei közül kiemelendők a „bölcs áluiai“ és „llini- 
niása“ 1731. évből.

* »*
Kazy János, előbbinek testvérbátyja 1686-ban 

szept. 8. született. Meghalt Nagyszombatban 1757-ben 
május 6-án.

Mi t szintén jezsuita szerzetbeli, kiválóan a theo- 
logiát s részben a philosophiát tanitá Nagyszombatban, 
majd meg Grácz városában. Több helyen, végül pedig 
a nagyszombati szemináriumban mint rektor működött. 
Megszűnt élni egy évvel Ferencz testvére halála előtt, 
<3 eves korában !

Az akkori korhoz képest ő is csak latinul irt.

Idézzük főbb munkáit, eredeti latin cziinük szerént. 
Ilyenek ; Stoa vetus et nova (1710.). — Ultimnm mundi 
ipiadrienniiim (1725.). — Mors 1), Ignatii de Loyola. 
— Tractatus theologicus. — Paraenesis ad Dominos aea- 
demicos luthcraiiae opiniosis — Entbyniema Lutherauis 
oppositum, G. R.

Ah, az Márienbad !
■ — Karczolat. — 

Irta : Lévai Sándor.

A napokban történt, hogy egy jó barátomnál 
estelven voltunk , a habzó serlegek, a víg nóták s az 
andal.tó zene hangjai mellett egészen megfeledkeztünk 
az időről, s egyszerre cs.<k azon vettük magunkat észre, 
hogy lmjnalodik. Ilyenkor lefeküdni az ember kissé — 
restéi. Hazamentem átöltözködni s ugv hat óra lehetett, 
elindultam egy kis sétára: élvezni a friss reggeli leve­
gőt s aztán mint a féle kapakasza - kerülő ki akartam 
zsákmányolni a néma csendet, tartva a latin közmon­
dással : „ausora musis ainicu.“

Mar előre örültem az élvezetnek, de ngy látszik 
nagyon is előre, mert alig léptem ki az uteza ajtóm, 
csak ngy hullámzott a sok népség. Eleinte nem tudtam 
mire magyarázni a dolgot.

Nézem az órám, hatot mutat, nagyobb biztonság 
kedvéért töltekintek a toronyórára, ott is hat. Arról 
már meggyőződtem, hogy az órám jól jár. De e sürgés 
forgás, ez mit jelenthet ? Eh, mindenki úgy tesz, a 
mint kedve tartja.

Menjünk a főutezára. Szent Habakuk ! Itt volt még 
a mi volt ! Ember, ember hatón. Itt egy kövér asszony, 
a kipirult arcz, dülledt szemek mutatták, hogy nagy 
megerőltetésébe kerül a séta. Amott egy nádszál féle 
ember kapal kezével, lábával. Hát annak mi baja ? 
jobb ha elmenne, hisz a lélek úgy is csak hálni jár 
bele. Itt egy szép madame, ott egy vén esoroszlya, itt 
ő nagysága, ott a szobalánya, egyik a másik hátán.

— Al iz szolgája !
•— Jó reggelt !
— Örülök a szerencsének !
— Nagvsád is velünk !
— Ali ügyetlen !

— Mily igézőn feszül testéhez az a kék selyem ruha!
— Jaj a tyúkszemem !
— Ez mindenkit majmol !
— Jaj a férjein!
— De aztán a nagyságos asszonynak egy szót 

sem ! Érted !
És más efféle hangok hallatszottak lépten-nyomon. 

Eleinte azt kivém, hogy Lipótmezőn vagyok, de csak­
hamar mást valék kénytelen gondolni, mert egy' dandvt 
láttam a távolban imbolyogni, akit még onnan is ki­
dobnának, a ki különben nagy szerencsével működik 
az asszonyok körül, szerencsétlen pillanataiban versel, 
különben leszámítva a be nem számítható hibáját, elég 
becsületes ember. Már messziről hajlongott az ipse.

— Ah, hat te is belátod ennek páratlan voltát.
— Latja a hunezut — bocsánat ti negyfejü esz- 

teti — es kritikusok ! Mi bajotok, mind annyi bolond, 
vagv mi? Vagy talán a fővárost majmoljátok ? Ha ha ha! 
Nincs nevetségesebb valami, mint valakinek a hibáját 
utánozni akarni.

-— Igazad van ! Most az egyszer azonban szeren­
csés voltál nem találni, mert mi a fővárost nem utá­
nozzuk s épen semmi kedvünk ehhez, mi újat produ­
kálunk mindenben.

— Elhiszem a kedvedért. Csak azt mondd meg, 
miért bolondult meg a félváros, mit mászkáltok ilyen­
kor, mikor még a tejes asszony szamara sem jelzi meg­
jelenését ?

— Ah, ha te nem mondanád, sértésnek venném! 
Különben te is köztük vagy s igy .

— De én kényszerűségből vagyok itt.
— Mi is.
— Hát mindannyitok ivott az éjjel.
— Te éjjel iszol ? mi ellenkezőleg, — hajnalba.
— Furcsa gusztus.
— Az orvos rendelte.
— Melyik volt az a . . . .
— Szőllősi rendelő. A marienbadi viz reggelre 

s utálnia a séta valóban nagyszerű.
— Mi ? Marienbadi vizet ? Hát aztán miért ? Mi 

ellen ?
— Mert a marienbadi viz hatása csodával felér-
— S az mindannyi azt iszik ?



Tan ü gy
Az orsz. tanítói képviseleti közgyűlés.
Igv tehát én a Népt. Lapjával csaknem egyetér­

tek, de nem egy hangon fejezzük ki véleményünket és 
_ bizony én javítani valót is látok ezen „emberi" 
művön, erősen tagadva (’omte állítását, hogy valaha 
niegállana a szellemi evoluezió, s valaha nem lenne 
véleményszabadság, kétely ; mert változhatatlant, töké- 
letesbithetetlent fog létrehozni a „positiv“ fokra emel 
kedett lélek. Tagadom, hogy most, mikor Comte szerént 
sem értük el ama , positiv“ fokot, ezen szervezet, mint 
teljesen jó, hibátlan lenne.

Nem követem tehát az ellenzéket, mely még abból 
ig érvet kovácsol, hogy a tanfelügyelők pressziója miatt 
nem lesz a közgyűlés szelleme szabad. Nem állítjuk, 
hogy pressió gyakorlás annyi ember között elő nem 
fordulna, de valjuk teljes meggyőződéssel, hogy' elvte­
len, jellemtelen az, ki pressióra ingadozik jobbra-balra! 
S mivel hisszük, hogy tanítóink között kevés ilyen 
akad, ama pressiónak nagy hatást nem tulajdoníthatunk.

Igaz, szabadosság nincs e közgyűlésekben, mások 
jogának, idegen jogoknak tiszteletére utasítva vagyunk ; 
szabályok kötnek, de rend és haladás nincs kizárva, 
már pedig ezek igazi tényezői a czélszerü vitatkozások, 
határozatok lehetőségének. Es az, mit pedig sokan ki­
fogásolnak, hogy az intéző körök a gyakorlati férfiak­
kal kezet fogva kívánnak határozatokhoz, megállapodá­
sokhoz jutni, nemcsak kárára nincs az ügynek, sőt 
annyira hasznára van, hogy’ szerény' nézetein szerént 
ez épen egyik nagy' előnye ezen tan. közgyűléseknek, 
annyira, hogy én épen ebben találom e közgyűlések 
jövő sikereinek legbiztosabb alapját letéve.

Nem tudom, honnan, miért, de egy idő óta né­
melyek szinte ellenséges viszonyban állóknak mondják 
az intéző köröket a tanítósággal Én nem látom ezt ! 
Népoktatás s népnevelésügyünk. a néptanítók anyagi 
állapotának folytonos javulása épen arra mutat, hogy' 
igenis gondolkodnak, nemcsak tesznek is odafönn ! 
Tesznek, még pedig jóakarókig. Mindent, a mi kellene 
nem tehetnek, igaz; mert hát a körülményeknek kény­
szerítő hatása alól sem miniszter, sem miniszteri titkár, 
tanácsos kivéve nincs. Hogy az orsz. tan. gyűlés sem 
volt játék, leginkább bizonyítja az. hogy határozatai 
ma már egy’ miniszter nevével vannak megerősítve. És 
ez semmi esetre sem kicsinylendő !

A „tanító-egyesületek" megállapított szervezete, 
szerintem helyes, józan elvek szerént történt s ha az 
a gyakorlatba teljesen átvéve leeml, bizonnyal többre 
fog vezetni, mint a most létező, néha szükkörü, gyak­
ran sokat markolni akaró s keveset fogéi egyletek.

A határozatokban bent van, miként a Néptan. 
Lapja" ez évi 7—11 számaiban olvasható, a magyar 
nyelv, a történelem és alkotmánytan, a kézimunka 
módszere velős rövidséggel, szó van az isk. fegyelem­
ről, az ismétlő iskolákról, az isk. takarékpénztárakról, 
a megyei tanszermúzeumokról, az iskolai ifjúsági és 
népkönyvtárakról, az „Eötvös-alapról", a népnevelési 
egyletekről.

Mindezekről mondhatnék egyet-mást, de én a 
jelen körülményekhez képest ama határozatok minden 
pontját czélszeriinck találom. Beismerem, hogy azok 
megtestesítése hazánk népoktatásügyének csak javára 
lesz. Epén azért ideje tenni, tenni, és mindig tenni ! 
Ezt ajánlom édes mindnyájunknak. Mondjon le inin- 

— Kétségkívül.
— No még ezt sem láttam soha. Az egyik alig 

szuszog, sovány’ akar lenni; a másik mint az agár, kövér 
akar lenni ; az egyik púpos, egyenes akar lenni ; a j 
másik egyenes, görbe akar lenni; az egyik vak, látni 
akar; a másik jól lát, nem akar ni i n d e n t látni 
(tán szép felesége van ? !) stb. stb , s ez mind a ma­
rienbadi vízhez fordul.

Ilohó ! most értem már, mért üldöz a szabii kon­
tóval, mért pártolja Tisza Kálmán a bosnyák politikát, 
mért nem fizetnek a lakók; mért szerelmesek a 70 
éves öreg urak, mért nem akar a mosónőm hitelbe 
mosni , mért veszekszenek a vidéki szerkesztők ; mért 
szöknek meg a pénztárnokok; mért nem kövezik az 
az utczákat, mért nem pártolják a színészeket; mért 
pletykáznak annyit az asszonyok, mért kardoskodik 
egyik-másik az oroszországi zsidók mellett: mért nem 
veszik a fürdőrészvényeket, mért kaezérkodnak a szép 
asszonyok ; mért szerelmes a háziúr a szoba-cziczusba, 
mért irigyli a kisasszony a Juczinak a — káplárt ; 
mért udvaroltatnak magoknak a lányok többtől egy­
szerre, mért nem ad a zsidó hitelbe; s a mi fő mért 
nem fizetnek elő a Bars-ra ? : mert az egész város 
marienbadi vizet iszik.

Az alatt mig ezeket gondoltam, haza értem. Isten 
veled hajnali séta ! Több nyugalmat ad az én kis dol­
gozó szobám, több szórakozást Petőfi, Tompa, Arany, 
Tóth, Byron. Sehakespeare, Moore, Heine, Schiller, 
Rőtbe, Hugó, Berenger. mint az egész világ ! . .

De mi az ? mely pokoli zaj ? Mintha az alvilág 
szellemei barczolnán!,k egymással. Zugás, bugás mély
• sikorgás „földalatti csengés z ja árad szerte-széjjel ; 
mintha fegyver megesörrenne, paizs dobogna, vért cső- i 
rögne" . . . Minél tovább megyek, annál pokolibb a 
lárma. Késztetve a kíváncsiságtól lépek az udvarba, 
hát l’ramtia ! sertés, kutya, tyuk, kakas, récze, lúd, 
pulyka, kappan, macska, egér, gtizü kétségbeeset­
ten futnak jobbra-balra, 'aligha nem operettet próbál­
tak!) közöttük, mint a szikla a zugó tenger ölén a 
szakácsnő, egyik kezében egy seprűvel, melylyel a tak­
tust veri) a másikban kancsó. No, ha abban a kan­
cában nem pálinka, akkor minden esetre marienbadi 
'íznek kellett lenni.

denki a „szövetség" eszméjéről, mert azt létesíteni sem i 
nem czélszerü, sem nem lehet. Azért, hogy ott soha I 
senki által végre nem hajtandó határozatok hozassanak: 
ha egyébb nem, de bizonnyal kárba veszett idő és 
munka lenne 1 Mire való hát időnket, erőnket fecsér- 
leni, mikor czélszerücn is használhatjuk ?

Én ugv hiszem, nem kicsinyes ellenzékieskedés­
ben, nem egymás gyanusitgatásában találjuk meg hiva­
tásunk kellő betöltését.

Jónak látom a vitatkozást mig az tárgya körül s 
nem személyeskedésekbe átvitten s a logika szabályai 
szerént illő modorban folyik; ámde oly vitatkozást, 
melyben mindenik merevíti megmarad egyszer fölvett 
álláspontján, mitsem ügyelve az ellenérvek súlyára ; 
ily meddő vitát, mely még e mellett személyeskedő is, 

bármely részen kárhozatosnak tartok.
Üdvös : bajaink bizalmas föltárása s alapos meg- 

beszélgetése annak, hogy az adott viszonyok között, 
miképein segíthetnénk azokon,—de az örökös lamentá- 
cziót határozottan rosszalom.

Minden emberi miivet megbírálni, hibáit kimutatni, 
a javítás módját megjelölni, kötelességünk s okvetetleniil 
czélszerü. de a miivet nem önmagáért, hanem létrehozó 
jáért már előre is elitélni s annak csupán hibáit fürkészni, 
ha egyébb nem, mindenesetre bíin s haszontalan fáradtság.

Vegyük elő a vall, és közokt. miniszternek hatá­
rozatait az orsz. képv. tanítói gyűlés munlálatiiia ; 
azt a sok jót, bár nem újat, tanuljuk meg s kövessük, 
bizonyára többet teszünk a népoktatásügy emelésére, 
mint afféle viták iizése által

Végül e magyarosan nyílt szavak megszivelősét 
kérem mindazoktól, kik valóban néptanítók, népnevelők. 
Ne vegyék rossz néven e modort, hiszen „szerénységet" 
a Néptanítók Lapjából, túlságos „tűz" hiányt pedig a 
Népn. Lapjából nyertem. Ujfalussy Sándor.

Közgazdaság.
Gazdasági levelek.

Szén a.
Itt van a gazdai év legsürgősebb s legfontosabb 

pillanatainak egyike, a kaszálás, gyűjtés, szénahordás, 
aratás stb. ideje. Mint minden a mezei gazdaság éle 
tőben, ugy a kaszálás s átalában a széna készítés is 
felettébb fontos dolog s nagv hordcrcjénél fogva, a 
mennyiben gazdasági igás és haszonállataink egy egész 
évi táp-készlete, annak tökéletes vagy tökéletlen el­
készítése forog szóban, a gazda minden gondjai között 
a leglényegesebb pontot kell hogy elfoglalja.

Valóban ha a fürkésző szem, egy jól rendezett 
gazdaság belszervezetét veszi vizsgálat alá, okvetlenül 
s elsőbben is azon eredményre fog jutni, hogy azon 
gazda, ki boldogul, ki szorgalmának gyümölcseit élvezi 
s átalában a kinek rendén van szénája, első sorban 
állatainak jól tápláltsága, s az erő s munkaképesség 
szembeszökése által tűnik föl, mert „a jé) marha a 
gazda tükre." Jói táplált állatokkal vagyunk képesek 
jó munkát és erőltetett — forczirozott munkát végez­
tetni ; jól táplált állatokkal képes a gazda munkájával 
idejében elkészülni, jól táplált állatok után tudjuk a 
talaj termő erejét pótolni és fönntartani, szóval mind­
ezeknek létalapja azon gazdai igazságokon alapul, me­
lyet egy hazánk nagy nevű mezőgazdasági írója állít 
föl, hogy „termelj sok és jó tak rininyt, hogy sok 
marhát tarthass, s ezen sok marhát jól tarthasd."

Rohantam a szobába, nehogy nekem is kijusson. 
Kaczagvadőltem a köreveire. Istenem, milyen a világ! 
Marienbadi vizet iszik, hogy — bolonduljon, pedig azt 
olcsóbban is megtehetné; mert mint gyógyszert semmi­
esetre sem használhatja, miután annyi lelketlenséget 
senkiről sem merek föltételezni, hogy idegen országból 
vegye drága ]>énzen azt, a mit nálunk olcsóbban s talán 
sokkal jobbat kaphat. Illatos czigarettem fölsz.álló füst­
jei mellett egészen elmerültem s szánakozva gondoltam 
azokra, a kik izzadva összeharácsolják a pénzt a kár­
pátok ölén, hogy pazarul eltékozolják túl a Lajthán. * *)  
Szegény Magyarország ! mivé tesznek a te kedves fiaid 
a kik uton-utszélen hirdetik az ő páratlan és pártatlan 
hazatiságokat, s nem félnek hogy valaki arez.ukba vágja 
a bitó jelét ! Sírva nyújtják aszott kezeiket az éhezők 
egv falat kenyérért; idegen told issza el a hontalan 
„csángók" honért hullatott könnyeit, s nincs a ki nyúj­
tana egy falatot azoknak, s nincs ki szót emelne ezek 
mellett. Szegény hazám ! Szegény Magyarország!

Merengésemből halk kopogás riasztott föl.
A postás, nézzük csak mit hozott. Ejság, újság, 

levél. No most az egyszer a levélé az elsőség, hadd 
lássuk, mit ir az én Muki barátom.

„Kedves Barátom ! Talán még nem feléledted el azt 
a csinos menyecskét, a ki olyan jól tudott kokettirozni 
s udvaroltatni, az idén minden reggel sétálni járt. 
Eleinte föltűnt nekem, utóbb megtudtam, hogy marien­
badi vizet iszik (nálunk az egész város attól él, hát ná­
latok ? — fájdalom itt is!) De a menyecske addig itta 
a marienbadit, mig egy reggel egy katona tiszttel meg­
szökött" . . .

Mit, szép asszonyt lehet szöktetni ezzel a vizzel ?
Jóska ! Jancsi ! Julcsa ! Panna ! hozzatok egy 

porczió, vagy mit is beszélek egv palaczk marienbadit. 
.... Hátha engem is megszöktet valamelyik szép 
asszony. . . . !

De, nini most veszem észre, még nem is ittam 
marienbadit, már is bolondulok.

AU, az a Marienbad I

«) Drága pénzen keresik azt, a mit nálunk minden völgy, 
halom kinál.

Mikor a tavasz napsugárból szőtt melegével be­
köszönt s a pacsirta fönn a levegőben, örömtől áthatott 
hangon jó kedvvel üdvözli a fölkelő napot s mikor az 
élő lények milliói uj életre ébredve hirdetik, hogy „itt 
a tavasz", akkor a mezőgazda is nagyot fohászkodva, 
örömteljes reménnyel tekint a természet — alkotó min- 
denség trónja felé, mert szivéről egy nehéz kő esik le, 
a taka inányozás gondjainak nehéz köve.

Kétévi hosszú küzdelem a tcleltetés gondjaival, 
megviseli a gazdát, különösei) ha mostoha viszonyok 
okozták e gondokat. De ha már a téli istállóziatás be 
van is fejezve, nem szabad szem elől tévesztenünk, 
hogy azért most még inkább kell állataink jól táplált­
ságára törekednünk. Itt. vannak a nyári munkák, ka­
szálás, takarmányhordás, aratás stb , mindezeket csak 
ugv végezzük el vesztesség nélkül, ha a kény szer üség- 
sziilte erőltetett munka daczára is állatainkat bőven 
táplálhatjuk, szem elől nem téveszvén a bölcs takaré­
kosság eszméjét. A ki prédái, annak marhája a mel­
lett, hogy nem jobb, kétszer annyi költséget emészt 
föl, tehát tudjunk a takarmánnyal okszerűen taka­
rékoskodni

Azt mond a az alföldi jó magyar gazda, hogy egy 
mázsa jó széna többet ér, két három mázsa rósz szé­
nánál. tehát jó szénát kell készíteni.

Oly egyszerű s ismeretes a gyakorlati életben e 
kifejezés „jó széna", mikép a mai korban okvetlenül 
már minden gazdánál jó szénát hiszünk találhatni; 
pedig be kell vallanom, hogy nagvon sok jóravaló, ér­
telmes gazdát ismertem már az életben, a ki miniken 
igyekezete daczára sem tudott folyton tökéletes jó szénát 
produkálni. Mert bizony a S".énae inálás, bár nem ördögi 
mesterség, — de nagy figyelmet s szorgalmatTigényel; de 
meg is hálálja ám a gazda fáradtságát és éberségét.

Minden gazda tudja, hogy a fiivek akkor legérté­
kesebbek, mikor virágzásban állanak, vagy virágozni 
kezdenek, a fii tápértéke a benne levő tehérnye tarta­
lomtól s az azt magába zári) növényi sejtek, többé-ke- 
vésbbé fasult-véniilt rostjaitól függvén, azon fogunk 
igyekezni, hogy a kaszálást ezen időtájban kezdjük 
meg ; mert mig a türelmetlen vagy e'őr.j nem látó 
gazda, ki előbb, mint az átalános virágz s bekövetkezik, 
neki állítja a kaszásokat a rétnek, minőségileg nem 
rósz ugyan de mennyiségileg aránylag kevesebb szénát 
kap ; addig a hanyag, vagy oly hamis tant követő gazda, 
ki bevárja, hogy „hadd virágozzék el s hadd nőjjön 
a fii", mennyiségileg ugyan több, de teljesen rósz mi­
nőségű szénát nyer, mit alig volt érdemes lekaszáltatni. 
Legjobb tehát a közép ut, azaz, az átalános virágzás 
idejönni kaszálás.

Ha száraz időjárás folytán kevés harmat jár, 
akkor a fii harmattal vágandó, mig ellenben nagy har­
mat és nedves időjárás mellett csak a harmad folszik- 
kadása után engedhető meg a kaszálás. Ha sovány a 
rét — mi legtöbb esetben a gazda hanyagsága — S' a 
rendek vékonyak, nem szükséges a fii szétszórása, még 
ellenkezőleg a szétszórást okvetlenül meg kell tenni. 
Ha nincs esőre kilátás, a szétszórt rendek ugy marad­
nak. ellen esetben a szétszórt fiivet ugy este 6 óra 
fajban — legalább a délig lekaszáltat — petrenezékbe 
s ugy nagyobb villa hegyekbe rakjuk. Az egészen friss 
kaszálás kevesebbet fog szenvedni az esőtől, mint az, 
mely már kissé meg van fonnyadva, A bekövetkező 
napon az előbb maradó tak figyelembe - vétele mellett 
folytatják a kaszálást s mihelyt reggel többé nem har­
matos, azonnal szétszórjuk a petrenezében levő füvet, 
hogy meg ne melegedjék, ha t. i. az idő e munkára 
kedvező. Sokat előre lekaszálni nem tanácsos s a kis 
gazdának 20 - 25 hold réten a következő beosztásokat 
könnyebben meg is lehet tenni, mint a hol 5—(>0f> 
holdnyi területről van szó, de azért itt som kivihetetlen; 
s miután alkalmam volt több évig e rendszeres eljárás 
előnyeit ismerhetni, határozottan állíthatom annak czél- 
szerüségét és hasznosságát, mert az tény, hogy sokszor 
egész táblákon künn ázik és r diád a rend, mig igy ha 
korábban kezdünk a kaszáláshoz, inkább állhatna lábán 
a fii t. i. mig el nem virágzott. Már most estére, a 
tegnap petrenezékbe rakott füvet rudasokba, a ma ka­
szákat petrenezékbe rakjuk s igy megyünk át a harma­
dik napra, a mikor, ha az idő kedvező volt, a tegnap­
előtti kaszálás rudasokba jön, a mai pedig petren- 
ezékbe. Ritkán történik meg. hogy az így harmad napi 
kaszálás után készült vontatókat meg kelljen bontani, 
csak is nagy esőzések után fog ez bekövetkezni. Igv 
elérjük azt, hogy kedvező idővel már első hétre a ka­
szálás megkezdése után, a széna eleje hordható s a 
gazda oly táplálékot készített állatainak ily módon, 
mely mind mennyiségi, mind minőségi tekintetben telje­
sen kielégitő. Színre gy önyörködteti az embert az a friss, 
üde zöld szia, a kellemes illat, mely még télen is any­
ucira megmarad, mintha pár nappal előbb lett volna 
csak a rétről betakarítva.

Hogy azonban ez, nem fog ily pontosan menni a 
gyakorlati életben mindég és mindenkor, arra el lehet 
készülve minden gazda, mert az az időjárástól, munkás 
viszonyoktól s még sok más tényezőn kívül, a gazda 
tinancziális viszonyaitól is függ; de rendes körülmények 
között, csak igy lehet s csak igy kell jó szénát csi­
nálni, ha pedig az idő nem mindég kedvező, a jó gazda 
okvetlen el fogja lesni tudni a kínálkozó alkalmat s 
sokat meg ment az elemek mostohasága elől ■ a mit a gon­
datlan, csak a megszokáshoz és nem az ezernyi-fcle- 
kép változó viszonyokhoz alkalmazkodó gazda tönkre 
hagy menni.

Miután pedig hazánkban a természetes rétek már 
nagyon megfogyatkoztak s az okszerű és előrelátó 
gazda, a rósz rétből okvetlen jó luczernást, herést vagy 
biikköuyöst igyekszik teremteni ; az ezek lekaszálása 
utánni mindenféle bolygatás már érezhető veszteséget 
okoz, mert a száraz levelek könnyen leperegnek, ezeknél a 



szétszórást kerülve legfeljebb annyit tehetünk, hogy az 
egy nap kaszált rendet, ha egyáltalán meghagyhatjuk 
más napig, akkor a harmat tolszikkadása után szép 
csendesen átfordítjuk s iparkodunk vele minél előbb 
rudasokba jutni, hol keskeny, de kis>é > melkedett hal­
mazokban kedvező idő mellett, a kiszáradás szépen 
végbe megy; esős időben természetesen a szétrakáshoz 
kell folyamodni, hogy a kiszáradás megtörténjék.

Kis-Tapolesány, májushó 1882
Szobanva Bei tálán, 

gazd. egyl. titki.r.

Irodalom és művészet.
A „Regény világ**.  e valóban kiváló szépirodalmi folyó­

iratunk újabban iiirgje’eut 16-ik ts 17-ik füzetével újra tanúsítja, 
hogv nn'lt ”• arra az elismer-*r«*.  méh re a nir’sodik évfolyamban 
megjelenő vállal:.! rövid idő a'a t tett szert ngy a hazai najtó, mint 
a nagy közönség részéről. Az ujabbi füzetekben folytatólag közli 
Jókai Mór „Egy játékos a I i nyer*  ez. regényét, mely Jókai 
ujabb műveinek egyik legjelesbbike b sz az eddig közlőitek után 
ítélve. F a u g Ii n é G v u j t ó Izabella, jeles magyar iróaónk „A 
múltak árnyai*  ez. rendkívül érdekfeszitő lélektani regényének 
folytatása n.ellett még V. Sárffy Ignácz tehetséges fiatal Írónk­
tól „Tűz a hamu alatt*  ez. busszal b e beszédest közöl. E brr*  
György, a hírneves német regényíró fÖLünést keltett regénye : 
„Egy polgármesterné a XVI ik századi ól*  e füzetekben nyeri be­
fejezését és igen Szerencs s gondolának tartjuk, hogy a kiadók e 
szépségekben gazdag, választékos nyelven írott mű fordításéval ko­
szorús műfordítóikat Szász Károlyt bízták meg. — A 17-ik fű­
zőiben egy uj kiváló regény közlése kezdődik meg, u. m. Daudet 
Alfonz, a jelenkor legnagyobb franczia regényírói nak „T a r a s- 
eoni Taríarin uram jele*  kalandjai- czim i hunion * mihe A mi­
veit olvasók bizonyára örömmel veszik, ha a mai irodalom egyik 
legkiválóbb humoros alkotisát, a költő egyik legsikerültebb művét 
ezennel magyar fordításban fogják olvashatni, még pedig oly remek 
fordításban, minő a Fái J. Béláé. Daudet e m ivében a franczia 
délvidék egv tvpikus alakját rajzolja finom élczczel és iróniával és 
műve elejétől mindvégig a legderiiltebb hangulatban t irtja az olvasó*.  
Daudet híres irót'rsa, Zola Emil a naturalista regényírókról irt 
művében Tartarint bőven méltányolja és a költő egyik legérde\e- 
sebb m'.vének vallja. „Számos m.'ívei között*,  irja Zola, „e munká­
nak különös érdeke vau, mivel tehetségének egyik ir nvát tebes 
világításba helyezi*.  — A r Regény világ*  hosszabb kőkeményein 
kívül, még apróbb érdekes rajzokat i« közöl, igy l< gujabb s-ámában 
Rosegger nek egy sikerűit humoros rajzát, a • •nkivfil költeményeket, 
apróságokat sat. Me’egen ajánljuk e kiváló folv iratot ni ívelt kö­
zönségünk figyelmébe; a kiadók nagy áldozatkészséggel k;Tolják 
föl eredeti sz/piroda inunk ügyét és fáradozásuk regényirodalmunk 
érdekébe n csak úgy lehet sikertől koronázva, ha a közönség meg­
értve a neme*  c;.élt, a hazafi; s vállalatot na. y iik'tvI en pártolja, 
és annak állandó fönnállást biztosit. A „ Regény vil g*  el< fizetési á a 
félévre 3 frt. egész évre 6 1r‘, füzetenként 25 kr.-ért is megszerez­
hető. Az előfizetések R év ai T e s t v é r e k könv\kiadóhivatalába 
Budapesten, vagy b r.i.ely hazai könyvkeres! édeshez intézhetők.

A Gazdasági Mérnök*  rzim.í In ti lap május 25-én 
következő tartalommal ’elent meg : A Tiszavölgv országos rende­
zése. A Tisza-Maros-l una közegének ; r?. entesi'ese Törv nvja- 
vaslat a Maros Tisza és Duna ármentesitéséról. A Bercttvó sza r - 
hozása. A falak nedvességéről. Csu ló« tartók alkalmazása. Kül­
föld: Műszaki és üzleti jelentés, Manchesterből. Ipar: A gépkezelők 
és fűtok szakszerű kiképeztetése. Az Ellcnberger- éle szeszfőző. 
Kiál itások : A legközelebbi nemze közi kiállítás Az őrs ágos mé­
hészeit kiállít is. Vegyes : Elektrikus világítás Müncheni en. Távol­
ságmérő. 1 *ontytenyészt  s Amerikában Mezőgazdaság: Pályázat ga - 
dasági kézikönyvre Akult irmérnökség érdekéi en. A világ legnagyobb 
elevátorja. Építkezések. Vizi ügyek. V. Halatok stb E szaklapot 
gazdag tartalma és gyakorlat as iránya folytán, melegen ajánljuk a 
megérdeuilett pártolásba. Eh fizet si ára: egy évre 8 frt. Ki dó­
hivatalának helyisége : Bugapest, csiilag-utcza 8. sz.

Közönség köréből. 
Fölhívás.

Miután a létesítendő lévai türdőreszvénytársulat 
részvényeinek jegyzésére kijelölt határidő múlt május 
hó 31-ik napjával'letelt, tisztelettel fülkéiéinek a rész- 
véiivgviijtő urak, hogv a részvénygyiijtő alairási iveket 
Belesük László, mint a lévai torna- és vivóegylet igaz­
gatójának kezeihez visszaszármaztatni szíveskedjenek.

Kelt Léván, junius 1, 1882.
A lévai torna- és vivóegylet 

igazgatósága.

Színészet Léván.
S z o in l> a t o n (május 27-én) adatott: Zsidó 

h o n v é d, Lukácsi Sándornak 3 felvonásban irt. 
énekes színmüve. A darab Lukacsinak egyik sikerül­
tebb darabjai közé tartozik, noha a rakasra zsúfolt, 
hazatiságot prédikáló monologok által a Lukacsi-tele 
karzati darabok sorából kivenni nem lehet. Steinber- 
gert, az ármányos bankárt C s o b a n c z y, Esztert 
A r d a y Ida, Anna asszonyt A r d a y n é, .Marcsat 
V a n z c 1 v Irma, — kinek kellemes éneke ez alka­
lommal is tetszést aratott, — A r a n y o s s y Izsákot 
az emanczipált érzelmű zsidó „lionvédost B a r d y 
Blind Zsigmondot: kifogástalanul adtak. A r d a y Ár­
pád azonban a szerelmi jelenetekben, főkép a sebesü­
lés utáni találkozás alkalmával határozottan rossz volt. ; 
Több éberség, meleg áthatottság szükséges a rapsodikus 
jelenetekhez.

V a s á r n a p (május 28-án) Az ördög b i fa­
li áj a népszínmű 4 felv. Egyike a közönségesebb 
színi termékeknek ; előadása eléggé sikerült. A rd ay n é 
(özvegy) a szeretetteljes anyát jól személyesítette, — 
Ardav Ida (Ágnes) a tévedett és rajongva szerető s 
mégis lemondani tudó nőt művészileg adta.— Bárdv 
(Áron Benedek) elemében volt s méltói dicséretet érde­
mel. Aranyossy Gy. azonban halványan színezte 
.Marczi inasnak nagyon is szembetűnő esetlenségét.-------
E darabban a szereplők közül 5 szerep a szinlapon 
maradt, ezekhez nem volt szerencsénk. Miért?!

11 é t f ő (május 29.) A körösi 1 á n v, nép­
színmű. Ennek jeligéje a szinlapon: „Sivit a szél, esik 
eső rónára; Sir az isten, lmgy teremtett azt bánja.“------
Sir biz az, ha ily plágiumokból összetákolt férezmü- 
vet ir valaki. Nem tartjuk érdemesnek hozzászóltam 
e minden kritikán aluli semmiséghez. Sajnáljuk a 
szereplők fáradtságát s időveszteségét.

S z e r d á n, (május 31-én ) A falusi a k. czimü 
3 felvonásos vígjáték került szilire. Szigethy József e 
valóban remek darabját kár, hogv oly kevesen élvez­
ték. A nemzeti színház repertoirjában is A falusiak 
egvike azon daraboknak, melyekben derült, telt ház 
előtt a miivészóriások Helvey, Felekyné, Szigethy tel­
jes nagyságukban tündökölnek. Nemzeti büszkeségünk 
egészséges, tvpikus kifejezése van benne győzelemre 
juttatva a külföldi sportmaj mólók üresfejttsége fölött. 
A r <1 a y Ida (Irma) a kedves falusi leány szerepét, 
(a naivitást) a legfinomabb árnyalatig praecziz megoldó. 

Valóban e szerepkör az ö világa, az ő eleme. 
d a v n é Óvárynét, Kovács Óvárit, B á r d y |]a| 
mait, A r anyósa v Gy. Erdeit kifogástalanul 
Vajha gyakran ily élvezetes estét tölthetnénk a szi|j 
körben!

Csütörtökön (május 1.) Két mii adatott. 
I. A szerelmes levél, szerb nyelvből fordít,,tt 
s 100 aranynyal jutalmazott vígjáték. — Talmi arany^ 
se érdemes mű; de lefordítása a színpadról: nyereg,, 
nek volna tekinthető. Szinte jól esett utána a 2-ik d,. 
rab : M e I i n d a czimü bohózat, melynek eredeti , 
igazi bohókás fordulatain kedélyesen s nevetve nm^ 
tott a kis szánni közönség.

2ST jrilttér- *)
Kérelem t. B a c h s c h i t z .Móricz kör- és kincstári etl 

orvos úrhoz.
Interpelláeziómra való vonatkozással, e beeső 

lapok, a Bars múlt évi 31 számában tett azon ha. 
távozott nyilatkozatára, hogy a szklenói fürdőről 
oldalra terjedő, német nyelven irt (!) és „Wegen Mangcl 
an Zeit erscheint dér ung. Text e t w a s s p ;i t e r 
czimjegyzéssel jelölt „Magánrajza- ápril havába!
fog megjelenni m a gva r n y elve n, — becses en- 
gedelmével kérdeni, nem is április hóban, hanem már 
júniusban, a magyar ember ura lévén szavának, — 
kérdem: hol és mikor jelent meg az 1882. ápr. hóra 
igéit, magyar nyelvű szklenói fitrdőirat ?

Máté-Szalkán, juniushó 2, 1882.
Vándor Tamás.

*) E rovatban közlőttekért felelősséget nem vállal a szerk.

Lévai piaczi árak.
(Rovatvezető : K ó n v a J. városi kapitány.)

Búza : ininázsája 10.59—1 ).8) kr. Rozs: 8----- 8.40 kr. Árpa
7.----- 7.40 kr. Zab: 8.—8 50kr. Kukuricza : 7—7.50kr. Köle*  :5.— kr
Burgonya, kilója : 1 kr. Szinlis/.t : 100 klg 26 frt. Z*einlcli*/.t : 24frt 
Keny/ríiszt 20 frt .Dercze: 11.50 kr. K- nyer: tvbér kilója 14—16 kr 
barna 10—12 kr. Búzadara: mm. 20 - 28 frt. Borsó: 12 frt., L-n< m 
12 frt Bab: 9 frt. Köleskána : 12, frt. Hajdina : 14 frt. Árpakása 
20—24 frt. Ujbor bl. 9--10 frt. Óbor : Í4 — lő frt. Sör : 12 frt 
Szalonna : klg. 84 kr. Disznózsír : 88 kr. Markaim*  : 44—48 kr. 
Borjúhús: 44—48 kr. Disznóim* : 70 kr. Faggyú : 56—60 kr. 
Gyertya : 64—72 kr. Szappan : 48 kr. Széna métermázsánként : 2 írt 
50 kr. Repczeolaj : 48 frt. Lenolaj : 60 frt. Bükkfa öle : 10 frt
Cserfa : 1 I frt. Tölgyfa : 8—9 frt. Fenyő: köbmétere 8 fit. 2ó kr. 
Zsindely, 1 »00 drb 9frt 50 kr. Deszka párja 89-9 >—1 frt 20 kr. Léca 
párja 24 kr. Napszám : f é r ti ellátás nélkül 60 kr., <*l!átá*sal  50 kr 
nó ellátás nélkül 50 kr., ellátással 40 kr.; gye rínék ellátás uélku 
30 kr., ellátással 20 kr.

Szerkesztői üzenetek.
V a 1 a m e n n v i t. m u n k a t á r s a inkát*  a velünk 

szellemi összeköttetésben álló egyéneket tisztelettel kérjük, hogy a 
lapunkba szánt czikkeket érthetően s olvashatólag írva 
szíveskedjenek hozzánk beküldeni.

U. S. u r n a k. Megkaptuk, fel fogjuk haszn 'lni.
M. 8—na k. Ki van * elve, de térsziike miatt kimaradt.

Felelős szerkesztő és Inptulajdonos: Holló Sándor.

23. szám. EZIHDETÉSE Junius 4. 1882

Gymn., vidéki tanulók szülőinek figyelmébe.

n

>
$

Léván a jövő tanévvel, okvetlenül meguyil k a főgymnázium Vl-ik osztálya.
Ennélfogva clölegesen is van szerencsém érte iteni a t. szülőket, hogy a lévai főgvmnáziumban 

iskolázandó, vidéki tanulók részére oly intézményt létesítettem, melyben egyelőre 10 gymn. tanuló vé­
tetik fel a legtisztességesebb élelmezé s d és mindennemű ellátással.

E ezélra saját házamban, a legezélsze, tibb készletekkel, kényelmes és iégváltóval ellátott egész­
séges szobákat rendeztem be, hol a tanulók bármily tekintetben is zavartalanul végezhetik tanulmá­
nyaikat; — ugyané ezélból rendelkezésökre bocsátom házi kertemet, mely csínnal van gondozva, a leg­
tisztább levegővel fair s a legsziiksége ebb t rnaszerekkel és a közvetlenül mellette elvonuló „l’erecz**  
pataknál kényelmes tükör- és zuhanyfürdővel va.i ellátva és berendezve.

Midőn tehát intézményemet az annvira szükséges testedzési, mindenrendü egészségügyi és ethikai 
kívánalmak éles figyelembevételével rendeztem be, ugyanakkor lelkiismeretes és kiváló gondot for­
dítandók a növendékek szellemiségére is. Nevezetesen : a gymn nevelés szellemének tekintetéből csu­
pán gymn. tanulók vétetnek föl; az. illem és erkölcsiség nerm sbitésére a házban és házon kiviil, — to­
vábbá a tanulmányok és feladatok pontos és lehető legjobb elsajátítására, illetve bevégzésére, szakszerű 
és alapos nevelői felügyelet fog gyakoroltatni. E nevelői felügyeletet magam — és c ezélra általam 
fizetett okleveles nevelő fogja gyakorolni.

Ezeken felül éber figyelemmel ügyelek arra is. hogy a növendékek egészségi állapotának időn­
kénti megvizsgálása és a netalán előfordulható betegségek rögtöni és alapos gyógykezelése, jeles és 
szakképzett orvos által eszközöltessék.

Intézkedem arról is. hogv a nálam elhelyezett tanulók házi nevelője állandói összeköttetésben 
legyen a főgymnázimni tanár urakkal, mi által a legbiztosabb informáeziókra lehet fektetni a házi tol- 
iigyelctet a növendékek felett Ily módon kellíi alkalom nyílik havonként biztosan értesíthetni a t. 
szülőket gyermekeik helyzetéről, tanulmányi és erkölcsi előiialadottságáról s esetleges hanyagságáról is.

. , , 4 , , ------ --------------------------- ’ ------- -Crf------------------ -----------------O------ ’ ----------- ------------- —J , O1 ’b

speczialis kívánatra a zenéből (zongorán, hegedűn), vagy a franczia nyelvből is alapos oktatást nyerhet­
nek a növendékek.

A gyermekek tisztaságára, ruhájuk rendben tartására és azok kisebb kijavítására is kiváló gond 
fordittatik.

Mindezekből kitűnik, hogy a nálam elhelyezett ifjak egy (bár szükebb körű, de éppen azért 
czéllányos és családias jellegű) „Nevelőintézet44 növendékei lesznek, melyben gyermekeiknek egészség­
ügyi gondviselése s mindennemű kényelmes ellátása, ethikai, okszerű nevelése és tudománybeli elősegí­
tése iránt, a szülők szerető szive teljesen nyugodt lehet.

Midőn mindezekről a t. szülőket értesíteni szerencsém van, tudatom egyúttal: hogy szives meg­
keresésre programmal is szolgálok, melyből minden tekintetben pontos tájékozást és alapos értesülést 
nyerhetni.

Léva, 1882. júniusból 4-én.
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§
A nemet nyelv gyakorlása végett együttes társalgás, — heti 3 órán át — e nyelven történik ; sőt Q

139. 6-1.
X3Zolló Sándor

képezdei tanár.

7i3. SZá,„. Hirdetmény.
A nagyniélt. in. kir. közmunka- és közle­

kedési niinisteriuin az 1882. évi május hó 1-éu 
kelt 39900. szánni rendeletével a Nagyszombat- 
krakói államut 67 kilóm, szakaszán lévő 65. sz. 
garami Ilid előtt tervezett jégtörők helyreállítá­
sát 5010 frt 24 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálat foganatositásának 
biztosítása ezé Íjából az 1882. junius hó 17-ik 
napjának d. e. 10 órájára a barsmegyei m. kir. 
államépitészeti hivatal helyiségében tartandó 
ujabb zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó, az engedélyezett költség után szá­
mítandó, s a részletes feltételekben előirt 5°, >"ny’ 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött 
nap d. e. 9’/2 Órájáig a nevezett hivatalból 
annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem fognak 
vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó niií’ 
szaki művelet és részletes feltételek a nevezet1 
magy. kir. államépitészeti hivatalnál, a rendi­
hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Ar.-Maróth, 1882. junius 2-án.

140. 1. A hiv. főn. szabadi- ,
Grellér Béla 

kir. s. mérnök.
Nyomatott Dukcsz Lipótmíl, Lévúu,


